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Konkurs Chemiczny

dla uczniéw szkot gimnaZJalnych

Instrukcja dla uczestnika

Il etap Konkursu

1. Sprawdz, czy arkusz konkursowy, ktory otrzymates zawiera 12 stron. Ewentualny brak
stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Arkusz konkursowy zawiera dziesie¢ zadan zamknietych i trzy zadania otwarte.

3. W zadaniach zamknietych 1. — 10. tylko jedna odpowiedz jest prawdziwa. Wybrang
odpowiedz wpisz w tabelke na stronie 3. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie
zamkniete mozesz uzyskac 1 punkt.

4. Zadania otwarte 11. — 13. rozwigzuj w arkuszu w miejscu na to przeznaczonym pod trescig
zadania. Za poprawnie rozwigzane zadania zamkniete mozesz uzyskac¢ 20 punktow.

5. Nie zapomnij o jednostkach w zapisie wzoréw i obliczen.

6. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Powodzenia !l



ARKUSZ ZADAN KONKURSOWYCH
(etap drugi)
19 lutego 2016 r.

Zadania zamknie te (1. —10.)

Zadanie 1. (1pky
Zaznacz poprawng chemicznie nazwe sody kaustyczne,;.

A. Wodorotlenek sodu. C. Wodoroweglan sodu.
B. Weglan sodu. D. Weglan wapnia.

Zadanie 2. (1pkt)
Wskaz warto$¢ gestosci sodu, pamietajgc, ze séd ptywa po powierzchni wody.

A. 1,00 g/cm® C. 0,97 g/lcm?®
B. 1,10 g/cm® D. 1,01 g/cm?®

LI Informacja do zadan 3. i 4.

Szkio jest przezroczystg, twardg, bezpostaciowg masg, dla ktorej wzér chemiczny
zapisa¢ mozna w postaci tlenkowej Na,O-CaO-6SiO,. Ogrzewanie szkta prowadzi
do jego mieknienia, co umoZzliwia jego formowanie.

Zadanie 3. (1 pkt)

Zaznacz wzor sumaryczny szkia.
A. Na,CaSisO,, C. Na,SiO, Na,SiO,
B. Na,Ca(Si0,), D. Na,CaSiO,

Zadanie 4. (1pkt)
Wskaz charakterystyczng ceche szkta, ktéra pozwala na wyréb naczyn o ro6znych ksztattach.

A. Przezroczystosc. C. Twardos¢.
B. Temperatura mieknienia. D. Temperatura topnienia.

Zadanie 5. (1 pky
Wskaz wzér i nazwe trujgcego zwigzku sodu.

A. Na,SO, - siarczan(VI) sodu. C. Na,CO, - weglan sodu.
B. NaCl - chlorek sodu. D. NaCN- cyjanek sodu.

Zadanie 6. (1 pkt)
Wskaz nazwe tej soli, ktéra charakteryzuje sie najwiekszg masg czgsteczkows.

A. Weglan wapnia. C. Weglan sodu.
B. Weglan magnezu. D. Weglan potasu.

Strona 2z 12



Zadanie 7. (1pky

Wybierz poprawnie zapisane rownanie reakcji sodu z kwasem siarkowym(VI) w formie jonowej
skrécone;j.

A.

B
C.
D

2Na + 2H" - 2Na'+ H,

. 2Na + 2H'+ SO? - Na,SO,+H,

2Na + 2H"+ SO% - 2Na'+ SO%+H,

. 2Na'+ 2H'+ SO% - Na,SO,+ H,

LI Informacja do zadania 8.

Niektore reakcje chemiczne przebiegajg w uktadach homogenicznych, to znaczy,
ze wszystkie reagenty sg w jednakowym stanie skupienia, a inne reakcje
zachodzg w uktadach heterogenicznych, czyli reagenty w tych reakcjach sg
w roznych stanach skupienia.

Zadanie 8. (1 pkt)

Wybierz wiersz tabeli, w ktérym prawidiowo przyporzgdkowano wybrane reakcje chemiczne do
uktadéw homogenicznych i heterogenicznych.

Uktad homogeniczny

Uktad heterogeniczny

Synteza amoniaku z pierwiastkow.

Synteza siarkowodoru z pierwiastkow.

Synteza tlenku sodu z pierwiastkow.

Synteza tlenku azotu(lll) z pierwiastkow.

Synteza chlorku sodu z pierwiastkow.

Synteza chlorowodoru z pierwiastkow.

o|o|w|>

Synteza tlenku siarki(IV) z pierwiastkow.

Synteza tlenku azotu(lll) z pierwiastkow.

LI Informacja do zadan 9. i 10.

Na zajeciach kota chemicznego uczniowie przeprowadzali doswiadczenia.
Piotr ostroznie wprowadzit odrobine sodu do zlewki z wodg zawierajgcg

kilka kropli fenoloftaleiny,

Pawet wsypat tlenek sodu do zlewki z wodg i zanurzyt uniwersalny papierek
wskaznikowy,
tukasz wsypat wodorotlenek sodu do zlewki z wodg zawierajgcg kilka kropli

oranzu metylowego.

Zadanie 9. (1 pkt)
Wskaz ucznidw, ktorzy otrzymali w swoich doswiadczeniach zasade sodowa.

A. tukasz.
B. Pawetitukasz.

Zadanie 10. (1 pkt)

Wybierz wiersz tabeli, w ktérym chiopcy bezbtednie zapisali zaobserwowane barwy w swoich
doswiadczeniach.

C. Piotr, Pawel i Lukasz.
D. Piotr i Lukasz.

Piotr Pawet tukasz
A. Malinowa Czerwona Czerwona
B. Czerwona Zielona Niebieska
C. Malinowa Zielona Pomaranczowa
D. Czerwona Czerwona Czerwona

Miejsce Zadanie 1 2

10

na wpisanie -
el Cdpowied z
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Zadania otwarte (11. - 13.)

Zadanie 11. (6 pkt)

W laboratorium chemicznym przygotowano 33,4 cm® wodnego roztworu wodorotlenku sodu

o gestosci 1,165 g/lcm® poprzez wprowadzenie odwazonej iloéci metalicznego sodu
do odmierzonej objetosci wody.

Nastepnie przeprowadzono zobojetnienie tego roztworu zuzywajgc 50 cm® kwasu solnego
0 gestosci 1,05 g/cm? i stezeniu 10% masowych.

1. Zapisz rbwnania zachodzgcych reakcji w opisanych dziataniach w laboratorium.
2. Oblicz:

a. stezenie procentowe przygotowanego roztworu wodorotlenku sodu,
b. mase sodu, jakg odwazono celem przygotowania zasady sodowej.

Uwaga !!! Obliczenia wykonuj z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku. Mase atomowg chloru przyjmij 35 u.
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Odpowiedz: a. stezenie procentowe przygotowanego roztworu wodorotlenku sodu - ............... :
b. masa sodu, jakg odwazono celem przygotowania zasady sodowej - ............... .

Strona 5z 12



Zadanie 12. (10 pkt)

Na zajeciach kota chemicznego uczniowie przeprowadzali reakcje strgcania osadéw majgc do

dyspozycji dane roztwory:

1

2

3

4

bezbarwny roztwor
siarczku amonu

niebieski roztwor
siarczanu(VI) miedzi(ll)

20ty roztwor
chlorku zelaza(lll)

bezbarwny roztwor
azotanu(V) otowiu(ll)

Wykonali dwa doswiadczenia.

Pierwsze doswiadczenie: w probowkach mieszali

we wszystkich mozliwych kombinacjach.
Drugie doswiadczenie: do danych roztworéw (1, 2, 3, 4 osobno w probdéwkach) dolewali

zasade sodowa.

miedzy sobg po dwa roztwory

1. Zapisz réwnania w formie czgsteczkowej reakcji str gcania w pierwszym i drugim

doswiadczeniu.

2. Zapisz réwnanie w formie jonowej reakcji zachodzgcej w drugim doswiadczeniu, ale
niebedacej reakcjg strgcania.
3. Wypisz nazwy jondw obecnych w probowce, w ktorej nie zaobserwowano wytrgcania osadu
w pierwszym doswiadczeniu.
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Zadanie 13. (4 pkt)

SOl karlsbadzka jest produktem sztucznym odpowiadajgcym sktadem naturalnej soli pochodzacej
z Karlovych Varéw. 100 g tej soli zawiera: 44 g Na,SO,[10H,0, 2 g K,SO,, 18 g NacCl,

36 g Na,CO,. Z 6 g soli karlsbadzkiej sporzgdza sie 1 dm?® napoju o wlasciwoséciach leczniczych.

Oblicz, ile graméw sodu w postaci jonéw zawiera 1 dm? napoju leczniczego.

Uwaga !!! Obliczenia wykonuj z doktadnoscig do dwéch miejsc po przecinku. Mase atomowg chloru przyjmij 35 u.
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Odpowiedz: liczba graméw sodu w postaci jondw zawarta w 1 dm® napoju leczniczego - .......... .
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